Règle 1 : Le participe passé employé avec ÊTRE

Il s'accorde avec le sujet. Pour trouver le sujet, on pose les questions «qui est-ce qui» ou «qu'est-ce qui?» devant le verbe.

→

Règle 2 : Le participe passé avec AVOIR

Il ne s’accorde jamais avec le sujet mais s'accorde avec le complément d'objet direct (COD) quand ce dernier est placé devant. Pour trouver le COD, on pose les questions «qui?» ou «quoi?» après le verbe.

→

→
Règle 3 : Le participe passé employé seul (sans auxiliaire)

Il s'accorde avec le nom auquel il se rapporte. Pour trouver ce nom, on pose la question « Qui est-ce qui? »

→
Règle 4 : Les participes passés employés seuls qui font exception

Certains participes comme attendu, entendu, excepté, passé, supposé, vu, y compris, non compris, ci-joint, ci-annexé, ci-inclus restent invariables lorsqu'ils sont placés devant le nom ou le pronom.

→

Règle 5 : Le participe passé avec AVOIR suivi d'un infinitif

Il s'accorde avec le COD si celui-ci est placé devant et s'il peut faire l'action exprimée par l'infinitif. Sinon, c'est le verbe à l'infinitif qui est COD et le participe reste invariable. Exception: Fait reste toujours invariable quand il est suivi d'un infinitif.

→
Règle 6 : Le participe passé des verbes intransitifs
Les participes passés couru, coûté, pesé, valu, vécu restent invariables quand ils sont employés au sens propre. Au sens figuré, ils s'accordent.

→
Règle 7 : Le participe passé précédé de « l’ »
Si le « l’ » remplace toute une proposition, il reste invariable. Autrement, il suit la règle des participes passés employés avec avoir.

→
Règle 8 : Le participe passé précédé de « en »
Généralement, il demeure invariable si «en» est COD. On considère alors que le «en» est un pronom neutre.

→
Règle 9 : Le participe passé des verbes impersonnels

On dit qu'un verbe est impersonnel lorsqu'il ne peut se conjuguer qu'à la 3e personne du singulier et que son sujet ne désigne aucun être.

Le participe passé des verbes impersonnels demeure toujours invariable.

→
Règle 10 : Le participe passé des verbes pronominaux
Un verbe pronominal, c'est un verbe qui se conjugue avec un double pronom (je me lève). On dira que le second pronom (me) est le pronom réfléchi.

Le participe passé des verbes pronominaux s'accorde toujours avec le sujet sauf dans deux cas:

CAS 1: Si ce participe a un COD, autre que le pronom réfléchi, il s'accorde avec ce COD en suivant la règle des participes employés avec avoir.

CAS 2: Si le pronom réfléchi est un complément d'objet indirect, il reste invariable. Il existe une vingtaine de verbes dont le pronom réfléchi peut être COI. 
CAS 3 : Si le pronom est inanalysable, on accorde avec le sujet

→

→

→
