Baccalauréat – Travail d'écriture

Conseils et rappels – 0rganisation du temps (/3h15)

Commentaire composé

· Commentaire linéaire (1h-1h 15)

Observer l’écriture : procédés, figures de style, lexique (creuser sous chaque mot…) et réseaux lexicaux, structure du texte, des phrases, ponctuation, rythme, rimes etc.

Interpréter ces procédés : effets produits, atmosphère, connotations, sens cachés, ou implicites, expression des sentiments, méthode d’argumentation, thèmes, polysémies (plusieurs sens possibles), rapports avec autres passages, allusions, ton,etc.

· Plan (15 min)

Souligner les interprétations, et des éléments qui « reviennent » souvent formeront peu à peu les parties et les sous-parties (attention soit aux parties seulement thématiques : l’amour, la femme etc. ; soit aux parties formelles : les métaphores, les procédés… à proscrire ; un bon titre de partie prend en compte le fond et la forme) ; renvois brouillon

· Rédaction (1h 30-1h 45)

Rien n’empêche de rédiger des phrases au brouillon pour se « lancer », mais ne pas rédiger le devoir avant au brouillon, c’est une perte de temps. 

Se relire, il peut y avoir jusqu’à 3 points pour l’orthographe.

Intro : amener le sujet, poser le sujet, annoncer le plan

Conclu : synthèse des parties et sous-parties, élargissement du sujet

N.B. Le danger (la paraphrase) est de rester au niveau de la compréhension, et de redire le texte ; il faut montrer simplement comment il est écrit, de quelle manière.

Ecriture d' invention

· Idées (1h-1h15)

Prendre le temps du brouillon, quitte à passer par des blancs, plus il y aura d’idées, plus il sera aisé de ne choisir que les meilleures, lors du plan. 

Chercher des idées personnelles, 

des idées dans les textes du corpus, 

et dans des éléments du cours de l’année.

· Organisation des idées (15 min)

 Choisir et classer ces idées de manière cohérente.

· Rédaction (1h 30- 1h 45)

Le style est très important dans cet exercice : ne pas hésiter à faire des essais au brouillon pendant la rédaction (attention à ne pas rédiger pendant le travail d’idées) et, bien sûr, se relire.

N.B. Ce qui est noté c’est autant l’adaptation au sujet (respecter les consignes de forme) que l’originalité.

Dissertation

· Rappel des connaissances (1h-1h15)

Creuser les notions concernées par le sujet et leurs relations ; noter sans rédiger toutes les idées qui viennent et surtout tous les éléments du cours et du corpus en rapport ; c’est à partir de cette matière que se construira peu à peu la réflexion

· Problématisation et plan (15min- 30min)

C’est le moment le plus important du devoir, celui où vous organisez vos connaissances pour traiter le problème d’ « esthétique » sur lequel on vous a lancé.

La matière récoltée fera apparaître le problème impliqué par le sujet, sous forme de question complexe à laquelle le plan répondra : parties, sous parties, arguments et références ; renvois brouillon

· Rédaction au propre (1h30- 1h45)

Annoncer clairement au début de chaque partie l’idée de cette partie, puis de la sous-partie, et veiller dans le corps du développement à faire référence le plus souvent possible aux œuvres, à expliquer pourquoi vous en parlez etc.  Transitions, bilans.

La conclusion doit apporter une réponse aussi claire et précise que possible au sujet

N.B. Une bonne dissertation est forcément nourrie de références au cours et d’emprunts au corpus.

