La dictée

La dictée, on peut dire qu’elle a réussi à la rédiger sans aucunes faute. C’est grâce à la révision qu’elle a effectuée la semaine passée qu’elle a pu s’en tirer avec autant de facilité.

La firme qui l’emploie l’avait libérée d’une journées de travail pour lui permettre d’étudier en vue de cet exercice. Il faut dire que son employeur encourage fortement le perfectionnement de ses employé. Il l’a d’ailleurs fait fréquemment à d’autres occasion.

Le copain de Julie est venu la rejoindre et, ensemble, ils se sont attelés à la tâche. Après un brefs saut à la bibliothèque municipal, ils ont convenu d’aller étudier chez lui, car il possède un grand nombre de dictionnaire et d’ouvrages de référence. Ils ont ainsi passé en revue tous les mots qui auraient pu présenter certaine difficultés. Ceux qu’elle a entendu épeler maintes et maintes fois ce jour-là lui resteront gravés en mémoire à tout jamais.

C’est ainsi que, la tête toute remplie de termes plus compliqué les uns que les autre, elle s’est dirigée vers une victoire quasi certaines. Quelque heures plus tard, après l’épreuve, les résultats qu’elle attendait avec impatience lui apprirent qu’elle obtenait la première places. Son patron et son copain l’ont félicitée et se sont réjouis d’avoir contribué à sa réussites.
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14 fautes
