Souligner tous les mots invariables dans ce texte

Un voyage en Afrique

Nous avons décidé de nous dépayser totalement. Après avoir passé en revue toutes les destinations possibles, notre choix s’est arrêté sur l’Afrique.

Nous nous sommes envolés, Julien et moi, pour le Kenya, où nous comptons prendre beaucoup de photographies. Depuis notre arrivée en terre africaine, nous n’avons pas cessé de nous extasier devant toutes les merveilles qui s’offrent à nos yeux ; tout nous laisse bouche bée.

Rendus dans la capitale, nous sommes allés consulter une agence de tourisme spécialisée dans les safaris-photos. Nous avons fini par dénicher un guide et, une fois l’entente conclue, nous sommes repartis vers notre hôtel, le manque de sommeil dû au décalage horaire nous ayant contraints à récupérer un peu.

Les quelques heures que nous avons dormi nous ont rendus plus guillerets ; c’est ainsi que nous voilà fin prêts pour l’excursion tant rêvée. Partis de bonne heure, accompagnés de notre guide, nous avons pu bénéficier d’images inoubliables d’antilopes, de lionceaux serrés contre leur mère, de zèbres zigzaguant dans la savane.

Nous sommes revenus à l’hôtel, fourbus et exaltés tout à la fois. Nous étions désolés à l’idée de devoir retourner au Québec incessamment. Pour ne pas gâcher notre séjour, il nous parut plus sage d’éviter les propos portant sur notre retour.

C’est ainsi que nous avons vécu intensément les jours suivants.

