Mon emploi d’été

Cet été, j’ai réussi à me dénicher un travail très intéressant. C’est grâce au collège où j’étudie que j’ai pu obtenir cet emploi tant recherché. Dès le début de mai, on avait affiché, sur le tableau situé à l’entrée principale, un poste d’animateur auprès d’enfants handicapés. Sans tarder, j’ ai posé ma candidature, et quelques jours plus tard, on me convoquait à une entrevue.

C’est moi que l’on a choisi. Mes expériences passées en tant que moniteur de ski et animateur dans un camp de vacances ont été mes meilleurs atouts. Ma facilité d’expression et mon sens de la répartie ont également contribué à conquérir mes futurs employeurs.

Le lendemain, j’ai été appelé à visiter les lieux, à Sainte-Adèle, où j’aurai à effectuer plusieurs tâches dont la plus importante consiste à coordonner les activités auxquelles participent des enfants de six à douze ans. Évidemment, elles s’adressent à des usagers aux prises avec de sérieuses difficultés de motricité. Les salles de jeu que l’on m’a montrées m’ont semblé bien équipées, et le matériel utilisé, bien adapté. On voit que les concepteurs de ce centre de plein air se sont attardés à rendre agréables les passe-temps de tous ceux qui y séjournent.

Je suis revenu satisfait et impatient de commencer à travailler.
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